

作者：高长安 来源：中国科学报 发布时间：2018/9/25 9:56:23

选择字号：小 中 大

## 哈尔滨古人类头骨化石发现始末



在成果发布会现场，公众参观头骨化石。张欣摄

■本报记者 高长安

近日，河北地质大学举行2018年重大科学发现信息交流会，发布该校古生物研究院首席科学家季强在古生物研究中的重大新发现——在中国东北发现似海德堡人古人类头颅化石。河北地质大学校长王凤鸣表示，这一发现很可能刷新我们对人类起源和演进历史的已有认知。

目前，该发现已在《地质学刊》2018年第3期上刊登。

亚洲首次发现似海德堡人古人类化石

“经过初步鉴定，这件化石应是似海德堡人古人类头颅化石。其眉骨宽厚，头盖骨长圆形，眼眶孔很大，吻部稍微前突，推测年龄为40万年~20万年，但实际时代可能会更早。”会上，季强在向人们展示这件在哈尔滨发现的化石时介绍。

“这不仅是中国的首次发现，也是亚洲的首次发现。”参与该化石鉴定的中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、河北地质大学客座教授倪喜军说。

据季强介绍，这件化石是1933年4月的一天，日本人在哈尔滨市松花江上修建东江桥时，一名中国劳工在修桥墩时挖出的，此后一直藏于哈尔滨一户农民家中。

今年7月，季强和黑龙江省的地质学家实地考察了哈尔滨市东江桥，初步认为1933年发现的古人类头骨化石应该产自松花江的河沙沉积物中。

季强表示，将在哈尔滨地区松花江上游两岸寻找产出古人类化石的原始地点和地层层位。目前他们正在组建科研团队和申请研究项目，准备对其进行多学科的综合研究。

三代人保护的古人类化石终有了“栖身地”

谈及这件古人类化石发现始末，季强讲述了自己的奇缘以及祖孙三代发现和保护这件古人类化石的故事。

2017年8月，季强在广西桂林巧遇一位以出售松花石、玛瑙等标本为生的哈尔滨农民。这位农民在得知季强曾是中国地质博物馆馆长后，告诉季强他家里珍藏了一件几十年的人头骨化石，是祖上传下来的，有意将这件人头骨化石捐赠给一家国有博物馆收藏。

“我现在在河北地质大学任教，这里有一座很好的地球科学博物馆。如果愿意捐赠，河北地质大学地球科学博物馆同意收藏这件化石。”季强告诉这位农民。

经过多次协商，这位农民终于在今年5月将这件化石捐赠给了河北地质大学，并作为固定资产永远收藏于该校的地球科学博物馆。

这位不愿意透露姓名的农民还向季强讲述了他们家祖孙三代人发现和保护这件化石的经历。

1932年2月，日本军队占领了中国哈尔滨，强征大批青壮年中国人当劳工，这位农民的爷爷被拉去当了兵。日本人当时在哈尔滨市松花江上修建一座桥梁（现在的东江桥），爷爷被派往那里看管劳工。

1933年4月的一天，一名劳工在修建桥墩时挖出了一颗“人头骨”，就交给了爷爷。爷爷没有将这事告诉日本人，而是偷偷地将其带回家中，包裹好后丢进了院子里的水井中，连夜用土将水井填埋。

**姑苏人才计划** 苏州  
创新团队最高奖励5千万

**江南大学**  
2018年海内外优秀人才招聘启事

相关新闻

相关论文

- 1 中国东北发现似“海德堡人”古人类头颅化石
- 2 新研究：直立人灭绝可能源于“懒惰”
- 3 探寻古人类迁徙之谜：何时开始？如何延伸出去？
- 4 菲律宾出现古人类时间提前64万年
- 5 偏头痛或为寒冷地区远古人类御寒机制“副产品”
- 6 古人类亦能高效直立行走
- 7 人类行为或更早复杂化
- 8 人类祖先至少同丹尼索瓦人通婚两次

图片新闻



&gt;&gt;更多

一周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 美英科学家获2018年度诺贝尔化学奖
- 2 美法加三位科学家获2018诺贝尔物理学奖
- 3 两位科学家获2018年度诺贝尔生理或医学奖
- 4 谱启新篇：关注基础科学的支撑与引领作用
- 5 掌控进化：生命这样被改写
- 6 当我们在为陈列平鸣不平时，我们应该谈些什么？
- 7 陈列平与诺奖失之交臂 专家：原因有三
- 8 今年诺奖自然科学奖“写满”两个字：续命
- 9 华人女科学家曹颖获美国“天才奖”
- 10 18年里18人获奖，好学术环境比诺奖更重要

更多&gt;&gt;

编辑部推荐博文

- “小作坊”里出诺奖，重大研究突破关键在哪儿？
- 笨拙的力量
- 数学——符号推演的艺术
- 科学家与明星
- 深入一步看自主车辆
- 行之有效的论文写作从“结果”开始

更多&gt;&gt;

论坛推荐

后来，这位农民的爷爷回到了老家。在以后的几十年中，爷爷对那颗“人头骨”的事只字不提。直到临终前才把此事和埋藏“人头骨”的水井位置告诉了农民父子俩，遗憾的是并没有将发现的准确地点告诉他们。

在沉默了数年后，这位农民和父亲商量着将那颗“人头骨”捐献给国家。机缘巧合，直到在桂林遇上季强才了却心愿。

“我要感谢东北祖孙三代农民的爱国热情，他们把这个宝贵的古人类化石献给国家。”中国科学院院士、河北地质大学名誉校长李廷栋在听了这个故事后，对三代农民给予赞扬。

“这件古人类头颅化石是在北京猿人发现之后的第4个年头（1933年）被发现的，只不过当时处于战争时期，这件化石没有被研究和发表科学论文，所以长期以来鲜为人知。”季强说。

据了解，1929年12月2日，以古人类学家裴文中为首的研究团队在北京市周口店龙骨山发现了一件几乎完整的古人类头盖骨化石，这就是闻名于世的北京猿人化石。这一重大发现立即引起国际科学界的极大关注。遗憾的是，北京猿人化石的正型标本在抗日战争期间丢失，成了令人心痛的千古之谜。

### 可能刷新对人类起源和

### 演进历史的已有认知

作为新中国最早建立的地质院校之一，古生物学与地层学一直是河北地质大学的传统优势学科。近年来，学校依托优势、凝练特色建立古生物专业。2016年获批了古生物专业，成立了古生物研究院，并聘请了曾任中国地质博物馆馆长的季强为该校古生物研究院的首席科学家、地球科学博物馆名誉馆长。

季强一直致力于晚古生代地层和牙形刺与晚中生代地层和古脊椎动物研究，在古生物方面取得了多项重大发现和研究成果，有“龙鸟之父”“二代龙王”之称，其许多研究已步入国际先进行列，得到了国际科学界的普遍认可和广泛赞誉。

国际科学界普遍认为，人与猿的分异大约在距今700万年前后，人类最早起源于非洲；但也有少数学者认为人类的起源中心不止一个，即多中心起源。

直立人在非洲、亚洲和欧洲均有分布。由于亚洲和欧洲的直立人脑容量较大，体型较大，所以西方学者认为非洲的直立人较为原始，其出现的时间可能较早，推测可能在200万年前左右。西方学者认为，直立人是第一批走出非洲的人，然后再扩散到欧洲和亚洲。

“亚洲先后也发现了一些具有与海德堡人特征相似的古人类化石，但由于化石保存不好，始终没有定论。西方学者一般认为，亚洲还没有发现过真正的海德堡人类型的化石。广义上，我们可以说海德堡人是智人、尼安德特人及丹尼索瓦人的共同祖先。因此，海德堡人在研究现代人起源方面处在一个非常重要的位置。迄今还没有任何化石证据证明海德堡人一定起源于非洲。”季强表示，哈尔滨似海德堡人头颅化石不仅为研究现代人起源提供了确凿的化石证据，而且为重新认识人类发展历史和演化模式开辟了新的途径。因此有必要对以往提出的“多中心起源”的观点与“人类三次走出非洲”的“老根发新枝”的演化模式重新进行评价和思考。

“这一突破性发现在古生物、古人类研究领域意义重大，能够为相关的科学研究提供有力的佐证和素材，也很可能刷新我们对人类起源和演进历史的已有认知。”王凤鸣说。

出席河北地质大学重大科学发现信息交流会的李廷栋在会后表示：“这项重要的发现，很可能颠覆我国对古人类演化的传统认识，将要成为我国地质研究历史，甚至古生物古人类研究历史上特别重大的事件。”

《中国科学报》（2018-09-25 第5版 大学周刊）

### 更多阅读

#### 中国东北发现似“海德堡人”古人类头颅化石

• AP版数理物理学百科 3324页

• 物理学定律的特性 feynman

• 波恩的光学原理

• 弦论的发展史

• 时间与物理学

• 矩阵分析 霍恩 (Roger A. Horn)著

[更多>>](#)

打印 发E-mail给：

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

2018/9/26 8:54:30 longtan

2017年8月，季强在广西桂林巧遇一位以出售松花石、玛瑙等标本为生的哈尔滨农民。这位农民在得知季强曾是中国地质博物馆馆长后，告诉季强他家里珍藏了一件几十年的人头骨化石，是祖上传下来的，有意将这件人头骨化石捐赠给一家国有博物馆收藏。!!!!!!一天我去旧书市场，有个卖书的说家用有本九阴真经藏了很久，我看你根骨出奇想要传给你！！！

2018/9/25 19:01:06 ygzhang007

“爷爷被派往那里看管劳工”，什么人？

“一名劳工在修建桥墩时挖出了一颗“人头骨”，就交给了爷爷”，为啥？

“爷爷没有将这事告诉日本人，而是偷偷地将其带回家中，包裹好后丢进了院子里的水井中，连夜用土将水井填埋”，又为啥？

“在以后的几十年中，爷爷对那颗“人头骨”的事只字不提”，什么理由？

缺关键线索，不通！

目前已有2条评论

[查看所有评论](#)

需要登录后才能发表评论，请点击 [\[登录\]](#)

[关于我们](#) | [网站声明](#) | [服务条款](#) | [联系方式](#) | 中国科学报社 京ICP备07017567号-12 京公网安备110402500057号

Copyright @ 2007-2018 中国科学报社 All Rights Reserved

地址：北京市海淀区中关村南一条乙三号

电话：010-62580783